
OVIDIU MUNTEAN 

ARME DIN PERIOADA REVOLUŢIEI PAŞOPTISTE ÎN COLECŢIA 
MUZEULUI NAŢIONAL DE ISTORIE A TRANSILVANIEI 

Mărturie a dramatismului încleştărilor armate în faza războiului civil ( octombrie 
1848 - august 1849), colecţia muzeului reuneşte o multitudine de tipuri de arme rămase de 
la diferite unităţi armate ori de la gărzile naţionale care au desfăşurat operaţiuni militare pe 
teritoriul Transilvaniei. Ea cuprinde aproape toate felurile de arme albe şi de foc cunoscute 
şi folosite în timpul revoluţiei de la 1848-1849: puşti, pistoale, carabine, săbii, baionete, 
pumnale etc. Se foloseau deopotrivă arme regulamentare aflate în dotarea armatelor 
austriece şi ungare, arme nobiliare, arme de vânătoare dar şi arme confecţionate de moţii din 
Munţii Apuseni (lănci, topoare de luptă, coase îndreptate etc.). 

Pentru o mai bună înţelegere, vom sintetiza câteva repere ale situaţiei politico
militare din Transilvania anilor 1848-1849, convinşi fiind că diversitatea tipurilor de arme 
utilizate este o consecinţă directă a evoluţiei fenomenului revoluţionar şi implicit a 
particularităţilor procesului de înarmare a taberelor aflate în conflict. 

În cazul maghiarilor, vorbind despre gărzile naţionale, este necesar de precizat ca 
prin Legea privind gărzile naţionale, promulgată de Dietă la începutul lunii iunie 1848, se 
autoriza practic înarmarea cetăţenilor din localităţile importante pentru asigurarea securităţii 
interne. Era o lege chemată să transforme regimentele secuieşti de graniţă în nucleul militar 
în jurul căruia trebuia să se constituie forţa înarmată desemnată să intervină împotriva 
nesupunerii ţărăneşti ce se manifesta din ce în ce mai puternic. Se poate remarca faptul ca 
autoritatea militară a comandamentului austriac de la Sibiu şi implicit a generalului Anton 
Puchner era serios contestată de textul adoptat de deputaţii Dietei. Astfel, paragraful trei 
prevedea explicit: ,,Prin această lege secuii aflaţi sub arme sunt consideraţi membri ai gărzii 
naţionale". Practic, legea desfiinţa regimentele de graniţă secuieşti şi făcea se înceteze 
autoritatea militară austriacă asupra lor, în condiţiile în care comanda urma sa fie asigurată 
de „ofiţeri numai patrioţi care cunosc limba maghiară" 1 • 

Constituirea gărzilor naţionale a început însă mai devreme, la Cluj spre exemplu 
garda naţională maghiară a fost înfiinţată încă de la sfârşitul lunii martie 1848. Astfel de 
formaţiuni militare au fost înfiinţate şi în celelalte oraşe ale Transilvaniei şi treptat ele au 
devenit o forţă care a acţionat în favoarea marilor proprietari funciari. Chiar şi după 

desfiinţarea relaţiilor feudale, gărzile naţionale maghiare au continuat să sprijine aristocraţia, 
participând la oneroasele execuţii militare îndreptate nu numai împotriva ţărănimii române, 
dar şi a celei maghiare2

• Colecţia noastră păstrează astfel de arme şi steaguri ale gărzilor 
naţionale, piese intrate în patrimoniul muzeului în a doua jumătate a sec. al XIX-iea prin 
achiziţii şi donaţii. Gardiştii unguri aveau diferite tipuri arme albe, multe lucrate la comandă 

1 Documente privind revoluţia de la 1848 în Ţările Române. C. Transilvania, voi. V, Bucureşti, 
1992, p. 233 sq. 
2 Liviu Maior, / 848-1849. Români şi unguri în revoluţie, Bucureşti, 1998, p. 226. 
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specială, arme de vânătoare nobiliare dar şi arme regulamentare capturate de la austrieci în 
timpul luptelor ori preluate din arsenalele armatei imperiale. 

De asemenea, mulţi secui înrolaţi iniţial în regimentele de graniţă au devenit 
membri ai gărzilor naţionale după adunarea de la Lutiţa din 15-16 octombrie 1848, şi, în 
consecinţă, au utilizat împotriva austriecilor şi ruşilor armamentul regulamentar avut iniţial 
în dotare. Practic, odată cu intervenţia în Transilvania a armatei maghiare condusă de 
generalul Iosif Bem (decembrie 1848) s-a ajuns în situaţia paradoxală ca, în timpul luptelor, 
trupele ungare şi armata imperială să utilizeze, unii împotriva altora, aproape aceleaşi tipuri 
de arme albe şi de foc. 

În ceea ce-i priveşte pe români, baza juridică a alcătuirii puterii armate a lor era 
Petiţia naţională, ce a sistematizat dezideratele generale româneşti pe baza unei concepţii 
democratice despre stat şi societate în care se regăsesc principiile liberale ale 
constituţionalismului european şi ale democraţiei sociale. Act programatic fundamental al 
revoluţiei române şi al mişcării naţionale româneşti pentru întreg secolul al XIX-iea, 
rezoluţia Adunării naţionale de la Blaj din 15 mai 1848, a cerut la punctul 1 O următoarele: 
,, Înarmarea poporului sau gardă naţională. Miliţia română să aibă ofiţeri români. 
Grănicerii să intre în garda naţională când se va îrifiinţa ". Peste două zile, Comitetul 
Naţional a luat decizii în această privinţă printr-o proclamaţie care relua punctele Petiţiei 
naţionale şi se încheia cu un apel la înarmare: ,,Românilor! Întăriţi-vă, armaţi-vă şi ţineţi 
unii cu alţii, cum se cade ăfacăfraţii cei de un sânge şi de o limbă" 3

• Partizanii lui Simion 
Bărnuţiu, îndeosebi Avram Iancu, A. T. Laurian, Ioan Puşcariu, C. Romanu-Vivu şi alţii, au 
cerut insistent înarmarea poporului. Evenimentele petrecute la Mihalţ la începutul lunii 
iunie, măsurile de natură militară luate împotriva satelor româneşti, creşterea numărului 
gărzilor naţionale maghiare au adus tot mai frecvent în discuţie această problemă. Avram 
Iancu îi îndeamnă pe moţi să se înarmeze cu ocazia târgului de la Câmpeni din 9 iunie4 iar 
ulterior organizează tabăra de la Gura Râurilor unde îşi instruieşte oastea ţărănească cu 
ajutorul unor foşti soldaţi în armata imperială. 

În condiţiile agravării tensiunilor româno-maghiare în vara şi toamna anului 1848, 
la nivelul conducerii revoluţiei române începe să se contureze tot mai mult orientarea 
provieneză determinată de incertitudinile care planau asupra situaţiei de ansamblu a 
comunităţii naţionale. Manifestările de revoltă ale ţăranilor români precum şi atitudinea 
regimentelor de graniţă româneşti care au refuzat subordonarea faţă de Ministerul de Război 
ungar au întărit această orientare. 

Un moment de răscruce în exprimarea atitudinii potrivnice faţă de uniunea 
Transilvaniei cu Ungaria a fost şi refuzul românilor de a se conforma ordinului cu privire la 
recrutări pentru armata naţională ungară. Decretul a fost adoptat la guvernul Ungariei la 

3 Teodor V. Păcăţian, Cartea de aur sau Luptele politice-naţionale ale românilor de sub coroana 
ungară, Sibiu, 1902, p. 339. 
4 Revoluţia de la 1848 în Transilvania. Ancheta Kozma din Munţii Apuseni (coord. Gelu Neamţu, 
Ioan Bolovan), Cluj-Napoca, 1998, p. 52. Asesorul onorific comitatens Kendi Peter din Câmpeni a 
declarat în faţa anchetatorilor următoarele: ,,După dispersarea adunării de la Blaj, tânărul Avram 
Iancu s-a dus la Sibiu. Reîntorcându-se de acolo, a mers din sat în sat, ţinând adunări şi rostind 
poporului discursuri. Un discurs memorabil a rostit tânărul Iancu în ziua de 9 iunie anul curent în 
piaţa din Câmpeni în faţa biroului şpanatului [regal] tocmai în zi de târg. El a spus atunci poporului 
ca fiecare om să se înarmeze, să-şi confecţioneze lănci, să-şi îndrepte coasele, să-şi facă rost de furci 
şi, astfel înarmat, fiecare om să se prezinte sâmbătă la Câmpeni, deoarece exista un conte rătăcit, care 
comandă numeroşi soldaţi deveniţi hoţi. În caz că vor fi atacaţi să fie pregătiţi, deoarece şi celelalte 
naţiuni sau înarmat". 
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sfârşitul lunii august 1848, într-un moment de maximă încordare atât din punct de vedere 
social, cât şi politic. În conformitate cu prevederile ordinului referitori la recrutări, în termen 
de opt zile trebuia sa aibă loc conscrierea recruţilor iar listele cu cei înrolaţi sa ajungă la 
Ministerul de război ungar în termen de trei zile. Registrele civile pe baza cărora de derula 
recrutarea erau păstrate la parohii. Preoţii români au refuzat să le pună la dispoziţia 

funcţionarilor maghiari iar aceştia care s-au lovit de ostilitatea satelor care erau obişnuite ca 
în momente asemănătoare recrutarea sa se facă din porunca şi în numele împăratului. Ca 
urmare a represaliilor (exemplul ilustrativ este măcelul de la Luna din 11 sept. 1848), satele 
s-au înarmat şi au fost constituite tabere militare formate din locuitorii care se solidarizaseră 
pentru a fi capabili să reziste unităţilor de represiune. Tinerii susceptibili de a fi incorporaţi 
s-au refugiat în păduri sau pe teritoriul regimentelor de graniţă româneşti. În acest mod, 
conscripţia a fost împiedicată aproape peste tot de populaţie iar prezentarea celor conscrişi a 
putut fi realizată doar în foarte puţine locuri5

• 

A treia adunare naţională de la Blaj (15-28 septembrie) a marcat abandonarea 
legalismului şi începutul insurecţiei, adoptarea soluţiei revoluţionare ca mijloc pentru 
transpunerea în viaţă a programului autodeterminării, înarmarea românilor şi organizarea 
Transilvaniei pe baze naţionale. Decizia de constituire a unei armate româneşti a venit ca 
urmare a slăbiciunilor manifestate la nivelul comandamentului de la Sibiu, a disputelor între 
generalii austrieci dar şi a poziţiei de nesupunere faţă de Ministerul de Război ungar a 
regimentelor de graniţă româneşti. 

În atmosfera de nesiguranţă generală de la începutul lunii octombrie 1848, 
Comitetul Naţional a informat autorităţile militare printr-un manifest despre ridicarea armată 
românească şi înfiinţarea a 15 legiuni corespunzând administrativ unui număr similar de 
prefecturi6. Presat de noua conjunctură, generalul austriac Anton Puchner a fost obligat să-l 
recunoască chiar dacă i-a schimbat denumirea în Comitet de pacificaţiune, pentru a-i da o 
pondere mai mare competenţelor de natura militară. Conform proiectului românesc, 
prefectul era numit de Comitet şi apoi confirmat de Comandamentul austriac. La rândul său, 
prefectul îşi alegea subprefecţii, tribunii şi vicetribunii. La nivelul satelor, organizarea 
militară revenea căpitanilor şi vicecăpitanilor. Acestor veritabile gărzi naţionale le revenea 
rolul de a dezarma pe cele maghiare care controlau mediul urban şi care au fost înfiinţate, 
aşa cum am văzut, încă din primăvara anului 1848. Apariţia acestor noi forţe militare, 
implicarea lor directă în operaţiuni militare a dus la confruntări sângeroase, fără precedent, 
între români şi unguri. Dezarmarea a început dinspre nordul Transilvaniei, dinspre secuime 
şi dinspre Munţii Apuseni. Trupele austriece au ocupat iniţial nordul provinciei şi au 
continuat campania în secuime. Motii lui Avram Iancu au ocupat Abrudul şi Zlatna, după 
care au coborât spre câmpie, cuceri~d Aiudul şi Turda. În 18 noiembrie 1848, Clujul a fost 
predat colonelului Urban de guvernatorul Mik6 Irnre cu condiţia ca în oraş să nu intre 
lăncierii români iar trupele maghiare s-au retras treptat la Ciucea. Mii de locuitori ai 
Transilvaniei şi-au pierdut viaţa în cursul acestor confruntări care au durat până la mijlocul 
lunii noiembrie 1848. 

Către sfârşitul lunii noiembrie, considerând Transilvania pacificată, generalul 
austriac Wardener a lansat o proclamaţie în care cerea desfiinţarea structurilor militare 
româneşti şi depunerea armelor. Mai mult, generalul Puchner a ameninţat şi cu folosirea 
trupelor imperiale împotriva românilor, cerând desfiinţarea oştirii româneşti la a cărei 

5 Liviu Maior, Habsburgi şi români. De la loialitatea dinastică la identitate naţională, Bucureşti, 
2006, p. 97. 
6 Al. Papiu Ilarian, Istoria românilor din Dacia Superioară, voi. III, Viena, 1852, p. 75-77. 
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înzestrare part1c1pase doar simbolic. În ciuda acestor ameninţări, românii nu s-au lăsat 
intimidaţi. Mai mult, cu ocazia Adunării din 28 decembrie de la Sibiu, ca o consecinţă a 
desfăşurării războiului civil, Comitetul Naţional i-a cerut arme generalului Puchner, precum 
şi înfiinţarea unor unităţi de cavalerie româneşti cu un efectiv de 15000 de călăreţi, ca şi 

repartizarea a 50000 de arme de foc legiunilor româneşti7. 
Ceea ce a lipsit cel mai mult românilor au fost armele de foc şi muniţia aferentă, 

fapt subliniat ulterior şi în rapoartele prefecţilor români. De partea austriecilor, efectivele 
scăzute ale armatei regulate imperiale, înzestrarea precară, indecizia şi disputele la nivelul 
Comandei generale, nesupunerea colonelului Urban în nordul Transilvaniei, au dus la rapida 
înfrângere a armatei imperiale şi a celei româneşti de către trupele maghiare comandate de 
generalul polonez Bem. Retrase în nordul Olteniei şi în Bucovina, efectivele armatei 
imperiale au fost şi mai mult decimate de epidemia de holeră din primăvara anului 1849. 

General talentat şi capabil, Iosif Bem străpunge cordonul de apărare de la Ciucea în 
trei puncte, izbind trupele austriece de aici, simultan din mai multe părţi şi, în 25 decembrie 
1848, reuşeşte să ocupe Clujul şi apoi, peste câteva zile, oraşul Bistriţa. 

Obiectivul strategic al generalului Bem era ocuparea Sibiului şi în avansul său spre 
sudul Transilvaniei străpunge frontul austriac în regiunea comunei Găneşti (17 ianuarie 
1849), după ce cu câteva zile înainte reuşise să ocupe şi oraşul Tg. Mureş. Pentru a putea 
profita de succesele obţinute generalul Bem îi ordonă imediat colonelului Czecz Janos să îi 
vină în ajutor pentru a putea ataca Sibiul. La rândul lor, austriecii comandaţi de colonelul 
Losenau se retrag dinspre Blaj spre Sibiu şi fac joncţiunea cu trupele din garnizoana de aici. 

Ajunse la porţile Sibiului, trupele ungare au început bătălia pentru cucerirea oraşului 
la 21 ianuarie. Austriecii au rezistat în această fază şi au reuşit chiar să provoace o 
înfrângere severă trupelor ungare în bătălia de la Ocna Sibiului (4 februarie). Imediat, 
generalul Bem a început o retragere precipitată pe ruta Apold - Miercurea - Şebeş - Orăştie. 

Generalul austriac Puchner s-a dovedit incapabil să profite de această situaţie şi să-l 

urmărească, astfel încât să împiedice joncţiunea cu trupele venite din Ungaria, pe valea 
Mureşului, conduse de locotenent-colonelul Kemenyi Farkas. Cu ajutorul lor, generalul 
Bem a trecut la contraofensiva şi a câştigat bătălia decisivă pentru Transilvania de la podul 
Simeriei (9 februarie). De această dată, contraofensiva forţelor ungare se finalizează cu 
ocuparea Sibiului la 11 martie 1849. Învinse, trupele austro-ruse se retrag prin pasul Turnu 
Roşu în zona Râmnicu-Vâlcea lăsând liber drumul trupelor ungare spre Făgăraş şi Braşov8 . 
Căderea Sibiului l-a determinat pe generalul Engelhard, comandantul armatei ruse din 
Braşov, să părăsească oraşul. Practic, o dată cu ocuparea Braşovului de trupele generalului 
Bem (20 martie 1849) singura rezistenţă ce a rămas în Transilvania a fost cea românească, 
concentrată în perimetrul munţilor Apuseni, sub conducerea lui Avram Iancu şi a 
Consiliului de Război, care şi-a asumat decizia în problemele naţiunii după ce Comitetul 
Naţional s-a retras în Muntenia. 

În teritoriile controlate de armata generalului Bem şi de gărzile ungare şi secuieşti 
administraţia românească a fost desfiinţată şi s-a instituit un regim de teroare care a dus la 

7 „Să se dea arme de foc cu baionete la o garda mobilă românească, ca de 15 mii, care să fie bine 
deprinsă şi disciplinată. Ca să putem avea pace, trebuie neapărat să se înfrâneze odată duşmanii, şi 
aceasta se poate face numai cu arme scopului răspunzătoare, căci fără arme nici eroii nu pot fi bravi; 
Să se mai câştige vreo 50 mii de puşti pentru poporul întreg, pe socoteala şi pe creditul naţiunii.", 
Teodor V. Păcăţian, op. cit., p. 512. 
8 Johann Edlen von Nahlik, Gesichte des kais. kăn. 55 linien-lnfanterie-Regimentes Baron Bianchi, 
Brtinn, 1863, p. 188 sq. 
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multe pierderi de vieţi omeneşti, confiscări de bunuri, condamnări la închisoare, bătăi etc. 
Atrocităţile împotriva românilor şi a saşilor au fost au conduse şi instrumentate de comisarul 
civil Ladislau Csânyi care a instituit aşa zisele „tribunalele de sânge" - instanţe care 
pronunţau sentinţe capitale în urma unor procese sumare - şi a transformat gărzile naţionale 
ungare în „echipe de vânătoare" care au maltratat şi ucis mulţi civili nevinovaţi9. 

Pe plan militar, este de remarcat faptul că succesele trupelor ungare au închis 
complet zona Munţilor Apuseni apărată de oastea lui Avram Iancu. Austriecii se mai 
menţineau doar în cele două cetăţi fortificate Alba Iulia10 şi Timişoara, ambele cu 
garnizoanele încercuite şi supuse asediului de trupele generalului Bem. In aceasta situaţie 
excepţională, Avram Iancu a întocmit un plan de rezistenţă clar şi ingenios. El se întemeia 
pe utilizarea condiţiilor naturale ale terenului muntos, bine cunoscut moţilor, şi pe 
împrejurarea ca inamicul nu s-ar fi putut folosi pentru transportul trupelor de atac şi a 
tunurilor decât de trei drumuri mai importante de pătrundere spre centrul Munţilor Apuseni. 
Avram Iancu a stabilit ca fiecare dintre acestea să fie apărate de către un prefect: apărarea 
văii Arieşului a fost încredinţată lui Simion Balint, drumul de la Zlatna lui Axente Sever, iar 
controlul drumului Zarandului a revenit lui Ioan Buteanu. Centrul rezistenţei româneşti, 

zona Câmpeni-Abrud, a fost încredinţat spre apărare legiunii Auraria Gemina comandată de 
Avram Iancu. Acesta şi-a organizat cartierul general la Câmpeni de unde a condus toate 
operaţiile de apărare din primăvara şi vara anului 184911

• 

După luptele de mai mică însemnătate din iarnă, încercările repetate de a sparge 
apărarea din munţi iau o mai mare amploare abia după cucerirea Sibiului, mai întâi sub 
comanda maiorului Koloman Csutâk la sfârşitul lunii martie şi începutul lunii aprilie 1849, 
şi apoi sub comanda maiorului Emeric Hatvanyi către sfârşitul lunii aprilie şi începutul lunii 
mai. Tratativele purtate între conducătorii moţilor, în frunte cu Avram Iancu şi emisarul lui 
Kossuth, deputatul Ioan Dragoş, sunt încălcate de maiorul Hatvany care atacă prin 
surprindere Abrudul şi îl ocupă (6 mai 1849). Printre cei prinşi aici s-au aflat şi prefecţii 
Petru Dobra şi Ioan Buteanu, amândoi fiind executaţi ulterior din ordinele ofiţerului ungur. 
Câteva zile mai târziu, moţii au alungat trupele ungare din oraş iar deputatul Ioan Dragoş 
cade victimă nerespectării armistiţiului; socotit trădător este executat de lăncierii tribunului 
Nicolae Corcheş .. 

După acest episod dramatic şi înfrângerea definitivă a trupelor conduse de maiorul 
Hatvany (18-20 mai 1849), operaţiunile militare împotriva moţilor sunt reluate, în prima 
jumătate a lunii iunie 1849 de locotenent-colonelul Kemenyi Farkas care a încercat să 

pătrundă în munţi pe valea Crişului Alb, în direcţia Abrud. Deşi a ocupat oraşul în l l iunie, 
lăncierii moţi l-au hărţuit necontenit şi l-au constrâns în final să se retragă spre Zlatna cinci 
zile mai târziu12

. Cu retragerea lui Kemeny expediţiile mai importante în munţi au încetat, 
ciocnirile reducându-se mai mult la lupte de hărţuială. Ultima încercare de amploare de a 
pătrunde în munţi a fost făcută pe valea Someşului, la începutul lunii iulie, de un detaşament 
de voluntari aflat sub comanda lui Vasvari Pal. Armata sa a fost complet zdrobită de moţii 
comandaţi de tribunul Nicolae Corcheş în bătălia de la Fântânele (6 iulie), Vasvâri şi alţi 

comandanţi fiind ucişi în cursul luptelor. 

9 Gelu Neamţu, Revoluţia românilor din Transilvania I 848-1849, Cluj-Napoca, 1996, p. 1 O I 
10 Despre asediul cetăţii încercuite de trupele ungare vezi Eugen Hulea, Cronica evenimente/or 
albaiuliene în anii revoluţiei de la 1848-1849, în Apulum, XI, 1973, p. 469-487. 
11 L. Loghin, C. Ucrain, Aspecte militare ale revoluţiei de la I 848 în Transilvania, Bucureşti 1970, p. 
I 7. 
12 Radu R. Rosetti, Un episod din anii 1848-1849 în Transilvania. Apărarea Munţilor Apuseni în 
primăvara şi vara anului /849în Anuarul de Istorie Naţională, IV, 1926-1927, p. 111-112. 
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În acest timp, situaţia politico-militară a Ungariei s-a agravat continuu, mai ales pe 
parcursul lunii iunie 1849. Ca urmare a acordului realizat la Varşovia între Curtea de la 
Viena şi ţarul Rusiei (21-23 mai), trupele ruseşti au pătruns în 18 iunie pe teritoriul Ungariei 
iar o zi mai târziu pe cel al Transilvaniei. Aici, ofensiva a debutat printr-un atac conjugat al 
trupelor austro-ţariste din Galiţia şi Bucovina în est, în sud cel al corpului V de armată 
condus de generalul rus A. N. Ltiders, în timp ce prin pasul Oituz au pătruns trupele 
comandate de generalul Lein. Cele trei mari corpuri de armată urmau să înainteze până la 
joncţiunea cu grosul trupelor ruseşti din vestul Ungariei aflate sub comanda mareşalului I. F. 
Paskevici13

• 

În faţa acestor atacuri concentrice secuii au opus o rezistenţă îndârjită în trecătoarea 
Timişului ( 18-21 iunie), în luptele desfăşurate între Ozun şi Chinchiş unde a fost ucis 
maiorul de artilerie Gâbor Aron (2 iulie) ori în pasul Nyerges între Ciuc şi Caşin (31 iulie-I 
august). Generalul Bem a reuşit să oprească temporar înaintarea ruşilor spre Cluj şi, după 

bătălia câştigată la Prundul Bârgăului, a respins spre Bucovina armata rusă. La 22 iulie, în 
încercarea de a recuceri secuimea, el a întreprins un atac împotriva forţelor comandate de 
generalul Lein şi a intrat în Moldova prin pasul Oituz. Operaţiunea a durat puţin şi a 
încetinit temporar ofensiva lui Ltiders spre vestul Transilvaniei. Cu toate acestea, înaintarea 
rapidă a ruşilor pe toate fronturile a zdrobit forţele ungaro-secuieşti şi, în consecinţă, oraşele 
Braşov, Sibiu, Făgăraş au fost reocupate. 

Ameninţat cu blocarea pasului Oituz şi izolarea în Moldova, generalul Bem revine 
spre Sighişoara şi încearcă concentrarea rapidă a forţelor sale pentru angajarea unei bătălii 
decisive cu generalul Ltiders. Din Sighişoara trupele ungare s-au retras în 28 iulie iar, trei 
zile mai târziu, la Albeşti ele a fost definitiv învinse şi dispersate de către armata ţaristă. În 
timpul bătăliei au căzut poetul Petofi Sandor şi publicistul, omul de cultură sas Anton Kurz 
ce făceau parte din statul major al trupelor lui Bem. 

Pentru scurt timp, în urma joncţiunii cu armata lui Kemeny, generalul Bem a 
reocupat Sibiul după bătălia câştigată la Ocna Sibiului (5 august). Este chemat apoi la Arad 
unde se refugiase guvernul şi dieta ungară şi este martorul înfrângerii forţelor ungare la sud 
de Timişoara (9 august) de către trupele austriece comandate de generalul Haynau. Câteva 
zile mai târziu, la Şiria lângă Arad, armata ungară comandată de generalul Gorgey Arthur a 
capitulat în faţa trupelor ţariste. Momentul semnifică atât sfârşitul războiului de 
independenţă al Ungariei revoluţionare împotriva Austriei cât şi a intervenţiei militare 
ungare în Transilvania ce avea drept scop menţinerea prin forţa armelor a "uniunii" decisă 
de Dieta din Cluj la 29 mai 1848. 

* * 
* 

Faptul că înarmarea a fost generalizată în anii revoluţiei este vizibil mai ales în 
cazul colecţiei de arme de foc portative. Prin urmare, aici întâlnim alături de ultimele tipuri 
de arme introduse în armata austriacă ( ex. puşca de infanterie cu capsă sistem Augustin, 
model 1842) şi arme vechi cu cremene (puşca de infanterie cu cremene lnfanteriegewehr 
model 1798 respectiv 1828), cele mai multe scoase din arsenalele militare şi distribuite 
gărzilor naţionale. Acestor tipuri de arme regulamentare li se adaugă şi armele de vânătoare 
cu alice care au aparţinut gărzilor naţionale. 

Ceea ce este comun tuturor tipurilor de arme de foc portative din timpul revoluţiei, 
indiferent de sistemul de aprindere, era faptul că încărcarea armei se făcea exclusiv pe la 

13 Liviu Maior, /848-1849. Români şi unguri ... , p. 402. 
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gura ţevii într-o succesiune de operaţii ce presupunea îndemânare şi rapiditate. În cazul 
armelor cu cremene, cartuşul se compunea dintr-un înveliş din hârtie legată cu sfoară la 
ambele capete ce conţinea alături de praful de puşcă şi proiectilul sferic. Iniţial, militarul 
desfăcea cu dinţii cartuşul, ridica lama amnarului şi turna o cantitate mică de praf de puşcă 
în tigăiţă. Restul pulberii o turna concomitent în ţeavă, urmată apoi de învelişul de hârtie 
rămas şi glonţul sferic, scotea vergeaua şi tasa bine încărcătura explozivă. După ce vergeaua 
era pusă în locaşul ei sub uluc, se arma cocoşul cu degetul mare, se ochea şi se apăsa pe 
trăgaci. În acest moment cocoşul port-cremene era aruncat de arc pe lama amnarului 
împingând-o înainte. Scânteile produse aprindeau pulberea pusă înainte în tigăiţă (amorsa) 
iar concomitent focul de aici se transmitea printr-un orificiu la încărcătura explozivă din 
ţeavă şi în final detonaţia acesteia arunca proiectilul. 

Procedeul de aprindere era destul de complicat şi depindea destul de mult şi de 
condiţiile atmosferice. Pe o vreme umedă exista riscul mare ca pulberea din tigăiţă să nu se 
aprindă. Pentru a înlătura acest inconvenient, sistemul de aprindere al armelor de foc 
portative a suferit importante inovaţii în prima jumătate a sec. al XIX-iea. În acest sens un 
pas înainte în perfecţionarea sistemului de aprindere se datorează reverendului John Forsyth 
care a inventat în anul 1807 un nou sistem de dare a focului, mai simplu, ce exploata în 
principal proprietatea fulminatului de mercur de a exploda în momentul lovirii. Alţi 

inventatori au avut ideea de a închide fulminatul în capsule din tablă subţire de cupru, ce se 
aplicau pe un suport port-capsă care comunica printr-un canal cu camera ţevii. 

Sistemul de aprindere cu percuţie a fost adoptat treptat de marile armate europene în 
deceniile 4 şi 5 ale sec. al XIX-iea. Pentru armata imperială austriacă acest sistem de 
aprindere a fost perfecţionat şi introdus prin strădaniile lui Giuseppe Console (183 7) şi ale 
baronului V. Augustin (1842). Ultimul a conceput sistemul ce-i poartă numele în literatura 
de specialitate, care constă în folosirea unui cocoş tip ciocan ce acţiona prin lovire un cui 
percutor iar acesta la rândul lui provoca explozia capsei şi implicit a încărcăturii principale 
din ţeavă. Pentru o nouă lovitură, capsa putea fi uşor înlocuită cu ajutorul unui dispozitiv 
simplu, rabatabil, ce permitea extragerea manuală a capsei uzate şi introducerea uneia noi. 

Începând cu anul 1842, regimentele de infanterie austriece au fost dotate cu noul 
model de puşcă ce folosea sistemul de aprindere Augustin, armele cu platină cu cremene 
fiind treptat retrase din serviciu şi depozitate în arsenalele armatei. Colecţia noastră conţine 
un asemenea tip de armă cu capsă ce ar fi putut proveni de la numeroasele regimente de 
linie austriece staţionate pe teritoriul Transilvaniei în anii revoluţiei. Bătaia armei era de 
circa 600---700 m dar era periculoasă până la 250 m. Datorită faptului că arma avea ţeava lisă 
(neghintuită), calibru 17,6 mm, precizia tirului era destul de mică la distanţe mai mari şi, de 
multe ori, pentru a avea efect tiraliorii preferau tragerea în salve asupra formaţiunilor 

inamice. Pentru lupta de aproape, arma era prevăzută cu o baionetă lungă în patru muchii, 
model 1799, ce era purtată separat într-un toc din lemn şi care se ataşa la nevoie de ţeava 
armei cu un dispozitiv de blocaj de tip francez. 

Armele de foc portative ale regimentelor de cavalerie (husari) erau carabinele şi 

pistoalele. Fiind o armă mai scurtă şi mai uşoară, carabina era purtată de husar de obicei pe 
umărul stâng, în timp ce pistoalele erau ataşate în tocuri speciale de şaua calului, alături de 
sabie. Două modele de carabine au fost folosite în anii revoluţiei: carabina model 1798 cu 
cremene şi carabina de husar, sistem Augustin, model I 844. În colecţia muzeului există o 
singură armă din prima categorie având ţeava lisă de calibru 17,6 mm, fabricată în anul 
1837. 

Din categoria carabinelor cu cremene mai deţinem şi o armă destul de rar întâlnită 
(Jiigerstutzen, model 1807) aflată în dotarea trupelor austriece de vânători. Ghinturile şi 
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calibrul mai redus al ţevii ( 13,9 mm) erau specifice pentru acest tip de armă şi îi confereau o 
precizie şi o bătaie mai mare în raport cu armele cu ţeavă lisă. Baioneta aferentă avea lama 
dreaptă cu vârf ascuţit şi tăiş pe o parte şi se ataşa la ţeavă cu ajutorul unui dispozitiv de tip 
Laukart. 

Folosite ca şi arme de autoapărare, pistoalele erau deopotrivă în dotarea trupelor de 
cavalerie, la ofiţeri dar şi la servanţii pieselor de artilerie. Ca şi în cazul carabinelor, se 
foloseau alături de tipurile mai vechi cu cremene model 1798 şi pistoale cu aprindere 
chimică tip Augustin model 1844. Ţeava pistoalelor era fără ghinturi iar calibrul era în cele 
mai multe cazuri identic cu cel al puştilor din raţiuni de compatibilitate a muniţiei. 

Încărcarea pistoalelor se făcea pe la gura ţevii iar celelalte operaţii de executare a focului 
erau similare cu cele descrise mai sus. În cazul armelor cu capsă, de cele mai multe ori, 
cartuşul de hârtie conţinea alături şi capsa de aprindere cu scopul de a creşte ritmul de 
tragere în timpul confruntărilor prin simplificarea operaţiunilor de încărcare. 

Atunci când muniţia lipsea, oştenii îşi confecţionau singuri cartuşele necesare. În 
cazul oastei lui Avram Iancu este cunoscut faptul ca mulţi dintre conducătorii din munţi s-au 
ocupat personal de procurarea armamentului şi a muniţiei necesare lăncierilor şi puşcaşilor 
(vânători cum li se spunea în epocă). Un exemplu ilustrativ este prefectul Vasile Moldovan 
( 1824-1895) care arăta în memoriile sale că: ,,am pus toate îngrijirile şi n-am cruţat nici o 
jertfă ca să-mi prevăd legiunea cu arme. Pentru unii s-au făurit lănci, pentru alţii s-au 
procurat puşti şi pistoale, dar muniţie nu prea aveam". Şi tribunul Ioan Ciurileanu 
precizează în memorii că oştenii săi îşi confecţionau singuri muniţia necesară 14 • Lucrul 
acesta nu era lipsit de greutăţi, mai ales în timpul desfăşurării acţiunilor militare. Astfel, 
prefectul Axente Sever preciza că: ,,cel mai adese ori ai noştri neavând hârtie nu puteau face 
cartuşe, (fişicuri cum li se zicea), şi atunci trebuiau a perde multă vreme pentru încărcare, 
vărsând întâiu pulberea, apoi îndesând câlţi, apoi gloanţe şi iar câlţi" 15 • Acest fapt este 
probat în colecţia noastră de cele două modele de tipare pentru turnat plumbi din anii 
revoluţiei. Având calibre diferite, cu ajutorul acestor dispozitive oarecum improvizate se 
puteau turna uşor gloanţe chiar pe câmpul de luptă. 

Numărul armelor de foc cu care erau înzestrate trupele lui Avram Iancu a variat. 
Astfel, în luna noiembrie 1848, oastea condusă de Avram Iancu dispunea de 2 tunuri de 
fontă, 4 de lemn şi 244 de puşti. În primăvara şi vara anului 1849, în timpul primelor 
ciocniri cu maiorul E. Hatvany, numărul lor se va ridica la 1234, sau după relatarea lui Iancu 
însuşi - acest număr era de 1300-1400 16

• O mică parte erau arme primitive de vânătoare pe 
care le-ar fi putut avea moţii, o parte a armelor proveneau de la trupele ungare învinse şi 

dezarmate iar o parte, mai consistentă, din arsenalele armatei imperiale. Referitor la acest 
ultim aspect, George Bariţ, arăta că austriecii au pus la dispoziţia românilor, în toamna 
anului 1848, cca. 1200 de arme vechi cu cremene17, cel mai probabil, credem noi, modelele 
de puşti de infanterie ieşite din uzul curent şi anume puşca cu cremene Infanteriegewehr 
model 1798 respectiv 1828. 

Amănunte despre organizarea militară a moţilor găsim şi în însemnările lui Rubin 
Patiţia, însemnări despre strădania luptătorilor români de a-şi făuri, prin mijloace proprii, 

14 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, Memorialistica revoluţiei de la 1848 în Transilvania, Cluj-Napoca, 
1988, p 231-234. 
15 L. Loghin, C. Ucrain, op. cit., p. 24. 
16 Ibidem. 
17 Geoge Baril, Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe două sute de ani în urmă, II, Sibiu, 1890, 
p. 315. 
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arme de luptă mai eficiente, în special tunuri 18
, a căror lipsă s-a resimţit puternic. Referitor 

la armele oferite de austrieci în I 848, el nota: ,,Numai după acestea s-au făcut adunări de 
popor la Câmpeni, s-au ales feciori ca gardişti, pe care îi instruia un ofiţer sas cu numele 
Schuster după o cărticică tipărită în limba română. Feciorii în loc de puşti aveau pari groşi 
de brad... Către toamnă au sosit pentru gardiştii din Câmpeni nişte puşti ruginite şi cu 
cremene. Se necăjeau feciorii să le scoată din rugină, le spălau la vale cu nisip" 19

• 

Colecţia de arme albe conţine mai multe piese individuale lucrate la comandă dar şi 
principalele tipuri de arme regulamentare aflate în dotarea unităţilor de infanterie şi de 
cavalerie. 

Dintre modelele regulamentare folosite de ofiţeri, colecţia noastră păstrează două 

piese valoroase făcute de armurierul P. Knecht în Solingen în anul 1842. Prima reprezintă o 
sabie de ofiţer din trupele de honvezi, model 183 7, având lama curbată şi decorată cu 
steaguri şi arme pe fond auriu. La baza lamei este gravată, pe o parte, marca Solingen , iar 
pe cealaltă numele armurierului. Garda este simplă iar la capătul mânerului se află ştanţată o 
coroană cu cinci fleuroane şi iniţialele DA cu caractere gotice. Din punct de vedere 
constructiv, cea de-a doua sabie corespunde modelul regulamentar din anul 1827 aflat în 
dotarea ofiţerilor din trupele de husari, având garda prevăzută cu două fante şi un sistem de 
protecţie suplimentară a braţului şi a mâinii în caz de nevoie. De gardă este ataşat un şnur 
din fir auriu cu ciucure. Ambele săbii au lama brunată pe ambele părţi, bogat ornamentată 
cu motive geometrice şi panoplie de steaguri şi arme. 

Trupele de cavalerie (husari) dispuneau în anii revoluţiei de diferite modele de săbii 
ce aveau în principal în comun lama curbată şi garda lată. Ele erau purtate în teci din metal 
şi piele, atârnate de şa, de obicei în partea stângă a cavaleristului. Se remarcă în cadrul 
colecţiei noastre sabia de husar model 1838 care a rezultat prin transformarea sabiei de 
honved model 183 7. Această modificare a vizat în principal adăugarea unui nou model de 
gardă, mai lată şi de formă ovală, pentru o mai bună protecţie a mâinii. 

Pentru revoluţionarii unguri, sabia de infanterie model 183 7 simboliza lupta pentru 
independenţă a ţării şi adesea lama era gravată cu lozinci revoluţionare. Un exemplu 
elocvent este sabia din colecţia noastră ce are pe lamă gravată deviza: Pro Deo et Patria. 
Tot pentru ofiţerii din trupele de husari a apărut în anul 1845 un model nou de sabie care 
avea garda confecţionată din metal traforat iar lama mai lată faţă de modelele anterioare. 
Piesa din colecţia noastră corespunzătoare acestui model are lama gravată cu vulturul 
imperial şi monogramă. Referitor la săbiile pentru cavalerie, mai reţinem faptul că modelele 
pentru ofiţeri ( 1827 şi 1845) erau mai uşoare în comparaţie cu cele ale soldaţilor. În general, 
ultimii aveau în dotare o sabie model 1824, mai masivă cu lama curbată de 85 de cm şi 

garda simplă închisă2°. 
O piesă valoroasă a colecţiei este şi o sabie de jurat maghiar din epoca 

postrevoluţionară. După cum ne indică textul gravat pe lamă, ea a fost dăruită, în anul 1858, 
de Samuel Josika prinţului Carol Schwarzenberg, guvernator al Transilvaniei (1851-1858). 

18 Vezi Rubin Patiţia, Tunurile lui Iancu, în Românul, Arad, an I, nr. 80, 8/21 aprilie 1911, p. 3. 
19 Nicolae Josan, Însemnările lui Rubin Patiţia despre anii 1848-1849 în Munţii Orăştiei în Apulum, 
XI, I 973, p. 492. 
20 

· Ft;nvesebh a !cinrnctl "' karJ " Emfdki,illitâ.1· u:: I 848-49 Jrif<Jrradct!om Js s::ahad.1·âJ:/wrc I 50 
er/orJulâj1irt.1 "'SJbia 5.tr;iluce:jtc mai frurnllS ca lanţul. .. --. Expoziţie comemorativă cu prilejul 
anivers.irii a I 50 ele ani dt' la revo!uţi<1 şi războiul de eliberare din I 848 49. Ruchipest, Hadtortineri 
l\.flueum. I •N9. p 5:_; 
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Alături de armele regulamentare, în colecţia noastră există şi anne albe ţărăneşti, 
lănci în special, făurite de moţi în munţii Apuseni. Dintre ele se remarcă lancea lui Avram 
Iancu, intrată patrimoniul muzeului în anul I 908, având manşonul de prindere rotund cu 
nervura centrală subţiată spre margini. Existau modele de lănci cu vârful drept ori încovoiat 
în treimea superioară şi fixat într-o tijă din lemn de circa 2 m. În bătăliile din Munţii 
Apuseni, lăncile au fost folosite pe scară largă de moţi mai ales împotriva trupelor ungare de 
cavalerie. 

Remarcabilă prin bogăţia ei, colecţia de anne albe şi de foc a muzeului contribuie 
din plin la ilustrarea din punct de vedere muzeistic a evenimentelor militare petrecute în 
Transilvania pe parcursul anilor 1848-1849. Totodată, ea ne oferă repere importante privind 
progresele tehnice ale armamentului de foc portativ din prima jumătate a sec. al XIX-iea, 
progrese legate de producerea unei muniţii complete, fapt ce a condus în cele din urmă la 
noi modele, revoluţionare, de arme de foc. Majoritatea pieselor provin din colecţiile fostului 
Muzeu de Relicve ale revoluţiei de la 1848-1849, înfiinţat la Cluj în anul 1891, expresie 
directă a cultului paşoptist ce unnărea colectarea relicvelor, documentelor, amintirilor din 
acei ani21

. În acest mod, alături de piese referitoare la revoluţia maghiară, prin această 
colecţie ne-au parvenit şi obiecte deosebit de valoroase legate de revoluţia română. Treptat, 
la sfârşitul sec. al XIX-iea şi în secolul următor, colecţia s-a îmbogăţit cu alte obiecte intrate 
izolat în patrimoniul muzeului prin achiziţii şi donaţii. 

CATALOG 
ARME DE FOC ŞI ACCESOR/1 

I. Puşcă cu capsă, (lnfanteriegewehr), model /842 
Lemn, oţel, alamă, batere, turnare, gravare. Puşcă de calibru 17,6 mm, sistem Augustin, armă 
regulamentară aflată în dotarea trupelor de infanterie austriece. Ţeava este rotundă la exterior, 
lisă în interior având dispozitive pentru luarea liniei de ochire. Ulucul este lung cu locaş pentru 
vergea. Mecanism de dare a focului cu capsă complet. Platina este inscripţionată cu numărul 845. 
Puşca era prevăzută cu baionetă în patru muchii cu manşon ce era purtată separat într-un toc din 
lemn. Ea se ataşa prin răsucire de capătul ţevii cu ajutorul unui dispozitiv special. 
L: 1470 cm., Lţeavă: 105 cm. 
MNIT (nr. inv. M 4517) 

2. Carabină cu cremene, (Jagerstutzen), model 1807 
Lemn, oţel, alamă, batere, turnare, gravare. Carabină de calibru I 3,9 mm, armă regulamentară 
aflată în dotarea trupelor austriece de vânători. Ţeava este ghintuită în interior. La exterior, de la 
culată la capătul ulucului, are muchiile canelate longitudinal, inscripţia cu numele fabricantului 
RAMA GER NEUESTADTşi dispozitivele pentru luarea liniei de ochire. Capătul ţevii este rotund 
la exterior, cu sistem Laukart de ataşare a baionetei. Pat cu obrăzar şi aplicaţii din alamă. 
Ltot: I 05,5 cm, Lţeavă: 66,5 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6802) 

3. Carabină cu cremene, (Husarenkarabiner), model 1798 
Lemn, oţel, alamă, batere, turnare, gravare. Carabină regulamentară pentru trupele de husari, 
(cal. 17,6 mm). Ţeavă este rotundă în exterior, lisă în interior, întărită cu manşon de alamă, 
având încrustat anul fabricaţiei 1837 şi iniţialele /G şi /S. Pe partea stângă, de uluc şi platină este 
prinsă o tijă ce servea la fixarea curelei. Patul este simplu cu gâtul fisurat. Sistem de declanşare a 
focului complet cu garda trăgaciului din alamă. 
L: 85 cm., Lţeavă: 47,5 cm. 
MNIT (nr. inv. M 4534) 

21 Vezi Melinda Mitu, Date cu privire la istoria Asociaţiei şi a Muzeului de relicve ale Revoluţiei de 
la 1848 din Cluj, în Acta Musei Napocensis, 35-36. ll/ Istorie, I 999, p.359-368. 
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4. Carabină cu cremene, (primajum. a sec. XIX) 
Lemn, oţel, alamă, batere, turnare, gravare. Carabina cu ţeavă ghintuită, cal. 14 mm. Ţeava este 
octogonală în exterior iar platina este gravată cu motive geometrice şi inscripţia JN WERLACH. 
Pe ţeavă se află dispozitivele pentru luarea liniei de ochire. Garda trăgaciului este din lemn iar 
alături este aplicată, cu ceară roşie, iniţiala B. Uluc cu locaş pentru vergea. Pat cu obrăzar 
sculptat cu ghirlande şi motive geometrice. 
L: 88 cm., Lţeavă: 51 cm 
MNIT (nr. inv. M 6800) 

5. Puşcă cu cremene, (miji. sec. XIX) 
Lemn, oţel, turnare, batere. Ţeavă lisă in interior (cal. 18 mm), rotundă în exterior. Mecanism 
complet de dare a focului. Uluc cu locaş pentru vergea. Patul este sculptat cu peşti stilizaţi şi are 
aplicaţii din alamă. 
L: 112 cm., Lţeavă: 76 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6805) 

6. Puşcă cu capsă, (miji. sec. XIX) 
Lemn, oţel, batere, turnare. Puşcă de calibru 15 mm, ţeava lisă în interior, octogonală în exterior 
cu muchii canelate longitudinal şi sistem de ochire gradat. Mecanism complet de dare a focului. 
Pat cu obrăzar drept, uluc scurt prevăzut cu orificiu pentru vergea. 
L: 98,5 cm., Lţeavă: 62 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6804) 

7. Puşcă de vânătoare, (miji. sec. XIX) 
Lemn, oţel, os, batere, turnare, gravare, ştanţare. Ţeavă este ghintuită în interior (cal. 10 mm), 
rotundă la exterior cu opt şanţuri longitudinale. Mecanism de dare a focului complet cu capsă 
complet şi dispozitive pentru luarea liniei de ochire. Ulucul este scurt, sculptat la capăt în formă 
de cap de câine având aplicată o coroană cu cinci fleuroane şi monograma MB. Pat cu obrăzar 
sculptat şi aplicaţii metalice. Talpa patului este din oţel gravat de formă semicirculară cu buton 
pentru fixare pe umăr. Garda trăgaciului este polilobată din metal şi os iar pe platină şi pe partea 
superioară a ţevii este aplicată inscripţia A. J. Krebs in Wien. 
L: l 19 cm., Lţeavă: 73,2 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6801) 

8. Puşcă de vânătoare, (miji. sec. XIX) 
Lemn, oţel, batere, turnare, gravare, stanţare. Ţeavă lisă, larg evazată la gură pentru vânătoare cu 
alice. Pat cu gâtul sculptat cu decor geometric. Uluc pe toată ţeava cu locaş pentru vergea. 
Mecanism de dare a focului cu cremene şi amnar incomplet (lipsă cocoşul portcremene). Pe 
platină are gravată inscripţia DLME. 
L: 106 cm., Lţeavă: 66 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6807) 

9. Puşcă de vânătoare, (miji. sec. XIX) 
Lemn, oţel, alamă, batere, turnare, gravare, ştanţare. Ţeavă calibru mare pentru vânătoare cu 
alice, evazată la gură canelată cu muchii longitudinale şi inscripţia GIRONIMO MVTTJ. Pe 
platină are gravată inscripţia FRAN BJGONI. Mecanism de dare a focului cu cremene şi amnar 
incomplet (lipsă cocoşul portcremene). Uluc cu locaş pentru vergea. Patul este rabatabil printr-un 
dispozitiv cu şurub şi are aplicaţii din alamă. 
L: 92 cm., Lţeavă: 57,5 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6803) 

/0. Pistoale cu cremene, (miji. sec. XIX) 
Lemn, oţel, alamă, turnare, batere, placare, gravare. Pistoalele sunt identice din punct de vedere 
constructiv. Ţeava este lisă în interior, rotundă şi apoi canelată cu muchii longitudinale la 
exterior. Patul este sculptat, se termină cu bulb de alamă şi este decorat cu motive vegetale, 
panoplie de steaguri, arme şi figuri umane în relief. Ulucul are locaş pentru vergea. Platina este 

63 



OVIDIU MUNTEAN 

bogat decorată şi are gravată inscripţia G. GVARNERI. Pe pat este aplicată o tăbliţă cu inscripţia 
I 3 martius I 85 7 respectiv Emlekul Sza. L. toi. 
L: 45 cm., Lţeavă: 27 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6820, a) 

11. Pistoale cu cremene, (miji. sec. XIX) 
Lemn, oţel, alamă, turnare, batere, placare, cizelare, gravare. Pistoalele sunt identice din punct de 
vedere constructiv. Ţeava este lisă în interior (cal. 14 mm), rotundă şi apoi canelată cu muchii 
longitudinale la exterior. Pe partea superioară este ornamentată cu aplicaţii metalice şi blazon cu 
leu şi coroană. Ulucul este sculptat şi are locaş pentru vergea. Patul este sculptat cu decor vegetal 
şi se termină cu bulb în formă de cap de ostaş, cu coif şi platoşă bogat ornamentate. Platina, 
cocoşul portcremene şi lama amnarului sunt decorate cu vrejuri, motive geometrice şi brâuri 
alveolare. 
L: 44,5 cm., Lţeavă: 28 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6821, a) 

12. Pistol, (Kavalleriepistole), model 1798 
Lemn, metal, alamă, batere, turnare, gravare. Pistol aflat în dotarea trupelor de husari (cal. 17,6 
m). Ţeava ronmdă la exterior, lisă în interior, încrustată cu sigla AB şi nr. 848. Mecanism de dare 
a focului complet cu cremene şi amnar. Patul are incizată monograma N şi se termină cu bulb de 
alamă simplu iar ulucul este fixat la capătul ţevii cu un manşon din alamă. 
L: 43,7cm., Lţeavă: 26,5 cm. 
MNIT (nr. inv. M 4542) 

13. Pistoale cu capsă, (miji. sec. XIX) 
Lemn, oţel, turnare, batere, placare, gravare, cizelare. Pistoalele sunt identice din punct de vedere 
constructiv. Ţeava are calibrul 11mm, este lisă în interior, rotundă la exterior şi are gravată 
inscripţia cu numele armurierului P. Schenk in Marienbad. Pe pat sunt sculptate, pe ambele părţi, 
două brâuri cu motive vegetale iar Ia capăt se termină cu bulb din oţel gravat. Platina şi garda 
trăgaciului sunt încrustate cu motive geometrice şi vegetale. Ulucul este scurt, are capătul 
sculptat şi pe partea opusă are aplicată o coroană cu nouă fleuroane şi iniţialele MB. cu caractere 
gotice. 
L: 38,5 cm., Lţeavă: 23,5 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6819, a) 

I 4. Cartuşieră, I 848-1849 
Piele, alamă, coasere, batere. Cartuşiera a fost fabricată în atelierul lui L. Ritgen din Karlsruhe. 
Corpul este cusut, consolidat cu ţinte şi acoperit cu un capac rabatabil fixat cu ajutorul a două 
cureluşe laterale. Cartuşiera are două agăţători pentru ataşarea la centura soldatului ce o purta la şold. 
L: 15 cm., 1: Sem., I: 11 cm. 
Bibliografie: Mirel 1973, 747 
MNIT (nr. inv. M 6830) 

15. Gloanţe, 1848-1849 
Fier, turnare. Serveau ca muniţie pentru armele de foc cu încărcare pe la gura ţevii. Proiectilele 
sferice erau introduse pe gura ţevii şi erau tasate cu vergeaua împreună cu praful de puşcă ce 
asigura propulsia lor. Aprinderea acestei încărcături explozive se realiza cu diferite sisteme de 
dare a focului (cu fitil, cu amnar şi cremene ori cu capsă) specifice tipului de armă folosit. 
Diferite calibre între 2 şi 5 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6831, M 6832, M 6833, M 6834, M 6835) 

16. Dispozitiv pentru turnat gloanţe, /848-1849 
Lemn, metal, turnare, batere. Este compus dintr-un cleşte din fontă strâns cu şurub având 12 
orificii pentru turnare şi mâner din lemn strunjit. Se puteau turna gloanţe sferice din plumb de 
calibru 15 mm. 
L: 48 cm., I: 35 cm. 
MNIT (nr. inv. M 5483) 
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17. Dispozitiv pentru turnat gloanţe, 1848-1849 
Metal, turnare, batere. Este compus dintr-un cleşte mic prevăzut la un capăt cu un orificiu de 
turnare. Se putea turna un proiectil sferic din plumb de calibru 10 mm. 
L: 9 cm., I: 1,5 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6836) 

18. Ţeavă de tun, primajum. sec. XIX 
Metal, turnare, batere. Este de formă tubulară întărită cu patru inele de rezistenţă având calibrul 
47 mm. La mijloc, pe ambele părţi, ţeava are osii, ce serveau la fixarea pe roţi şi afet. La cutată 
este prevăzută un orificiu prin care se introducea fitilul de aprindere a încărcăturii explozive din 
interior. 
L: 82 cm., Dgură: 16,3 cm. 
MNIT (nr. inv. F 198) 

19. Ghiulea de tun, 1848-1849 
Piatră, şlefuire. Ghiulea sferică folosită de moţi în timpul luptelor din Munţii Apuseni. 
D: 10cm. 
MNIT (nr. inv. M 5484) 

20. Ghiulele de tun, 1848-1849 
Metal, turnare. Două proiectile de tun de formă sferică. 
D: 71cm.; D: 118 cm. 
MNIT (nr. inv. M 4677, FN) 

21. Hartă militară de campanie, 1849 
Hârtie pe pânză, litografie. Harta a fost folosită de generalul Iosif Bem în campania militară din 
Transilvania în primăvara anului 1849. Este lipită pe pânză neagră, îndoită în 15 dreptunghiuri şi 
redactată în limba germană. Reprezintă principatul Transilvaniei şi a fost tipărită la Sibiu de 
editorul M. Hochmeister (ediţia a II-a). 
L: 61cm., I: 30 cm. 
Bibliografie: Mirel 1973, 744; "Fenyesebb a /anemii a kard ... ", 1999, 202 
MNIT (nr. inv. M 6730) 

22. Baionetă, sistem Laukart, model 1835 
Oţel, forjare, batere, stanţare. Baionetă pentru carabina cu cremene model 1835 (Jăgerstutzen). 
Lama este dreaptă cu vârf ascuţit şi tăiş pe o parte. Este prevăzută cu şanţ median pe ambele 
feţe. Pe muchie are ştanţată sigla de meşter în forma literei L stilizate iar pe gâtul manşonului de 
prindere cifra 20. 
L: 73 cm., D: 2,4 cm. 
MNIT (nr. inv. M 4634) 

23. Baionetă, model 1799 
Oţel, forjare, batere. Baionetă în patru muchii cu dispozitiv de blocaj de tip francez. Manşonul 
cilindric era introdus pe ţeavă şi prin rotire de la stânga la dreapta se realiza fixarea. Modelul era 
des întâlnit la armele de infanterie austriece din prima jum. a sec. al XIX-iea. 
L: 56 cm., D: 2,2 cm. 
MNIT (nr. inv. M 4630) 

24. Baionetă, model 1799 
Oţel, forjare, batere. Baionetă în patru muchii. Manşon cilindric fără dispozitiv de blocaj. 

L: 56 cm., D: 2,2 cm. 
MNIT (FN) 
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ARME ALBE 

25. Sabie de honved, model /837 (pentru ofiţeri) 
Oţel, turnare, forjare, batere, ştanţare, placare, gravare. Lama este brunată, are şanţ median şi 
este decorată cu o panoplie de steaguri si arme pe fond auriu. La baza are gravată pe o parte 
marca Solingen iar pe cealaltă numele P Knecht. Garda este simplă, închisă, iar la capătul 
mânerului se află ştanţată o coroană cu cinci fleuroane şi iniţialele D.A. cu caractere gotice. Ea a 
aparţinut unui ofiţer ce avea şi rangul de baron. Pentru insurgenţii unguri acest model de sabie 
simboliza lupta pentru independenţă a ţării şi adesea lama era gravată cu lozinci revoluţionare. 
L: 98,5 cm.; Lama L: 85cm., I: 2,7 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6825) 

26. Sabie de husar, model /827 
Oţel, lemn, piele, turnare, forjare, batere, placare. Lama este curbată, are şanţ median pe ambele 
părţi iar la bază este întărită cu manşon metalic. Garda este lată, are două fante şi este prevăzută 
un sistem de protecţie suplimentară a mâinii ce se deschidea şi fixa în caz de nevoie Teaca este 
din metal prevăzută cu două inele de prindere cu ajutorul unui buton. Mânerul este din lemn 
învelit în piele de culoare neagră. Teaca este din metal, are două inele de prindere şi se termină 
cu armătură în formă de potcoavă. 
L: 96, 5 cm.; Lama L: 83, 5 cm., I: 3 cm. 

MNIT (nr. inv. M 6779, a) 

27. Sabie de husar, model /827 (pentru ofiţeri) 
Oţel, piele, turnare, forjare, batere, ştanţare, placare, gravare. Lama are şanţ median pe ambele 
părţi, este brunată şi decorată cu panoplie de steaguri şi arme pe fond auriu. La baza are gravat 
textul P Knecht in Solingen şi anul fabricaţiei /842. Mânerul este învelit în piele iar garda este 
prevăzută cu două fante şi un sistem de protecţie suplimentară a mâinii ce se deschidea în caz de 
nevoie De gardă are ataşat un şnur din fir auriu cu ciucure. 
L: 96 cm.; Lama L: 83cm., I: 3,3 cm. 

MNIT (nr. inv. M 6824) 

28. Sabie de husar, model /838, (pentru ofiţeri) 
Oţel, piele, turnare, forjare, batere, ştanţare, placare, gravare. Din punct de vedere constructiv, 
acest model a fost realizat prin transformarea sabiei de ofiţer honved (md. 183 7). Această 
modificare s-a realizat prin adăugarea unui nou model de gardă, mai lată şi de formă ovală, 
pentru o mai bună protecţie a mâinii. Partea interioară a gărzii este ştanţată cu decor floral. Lama 
este gravată cu ornamente geometrice şi are pe ambele feţe inscripţia Pro Deo et Patria. 
Mânerul este din lemn învelit cu piele fixată cu sârmă metalică. 
L: 101 cm.; Lama L: 86cm., I: 3 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6827) 

29. Sabie de cavalerist, model I 845, (pentru ofiţeri) 
Oţel, lemn piele, turnare, forjare, batere, ştanţare, placare, gravare. Lama este curbată cu şanţ 
median. Pe ambele părţi este gravat vulturul imperial cu două capete şi monograma /, iar pe 
muchie inscripţia Boltenstein. Garda este lată, confecţionată din metal traforat şi incizat la 
exterior cu motive geometrice iar mânerul este învelit în piele fixată cu sârmă de alamă. Teaca 
este din lemn învelit cu piele. Are aplicaţii de alamă ştanţată cu decoruri geometrice şi vegetale 
iar de ea sunt aplicate două inele de prindere. 
L: 93,5 cm.; Lama L: 79 cm., I: 4,5 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6778, a) 

30. Sabie de husar, model 1824 
Oţel, lemn, piele, turnare, forjare, batere, ştanţare, coasere. Sabie pentru trupele de husari. Lama 
este uşor curbată, la bază are pe o parte ştanţată o ancoră iar pe cealaltă inscripţia li WR No 17. 
Garda este închisă, tip platbandă simplă iar mânerul este din lemn învelit în piele. Teaca este din 
piele cusută şi se termină cu o armătură metalică în formă de potcoavă. 
L: 78,5 cm.; Lama L: 66 cm., 1: 4 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6782) 
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31. Sabie de jurat, miji. sec. XIX 
Oţel, piele, os, turnare, forjare, batere, ştanţare, placare, gravare, aurire. Sabie de jurat maghiar. 
Lama este curbă şi gravată pe ambele feţe. Pe o faţă a lamei este gravat textul: ENSEM QUO 
CAROLUS PR. IN SCHWARZENBERG RE!TORMENTARIAE PRAEFECTUS, 
POSTREMOTRANSYLVANIAE GUBERNETOR DURANTE BELLO ITALICO PER SARDOS 
MOTO FORT!TER [USUS} EST ANNO 1848-1849. Pe cealaltă faţă este gravat textul: IN 
MEMORTAM FRATRIS CARTSSIMI FR!DERICUS PRIN SCHWARZENBERG VETERANO 
AMICO SAMUEL! B JOSIK.A DD 1858. Garda este cruciformă cu capetele globulare. Garda şi 
talonul sunt aurite cu motive geometrice şi florale. Mânerul este îmbrăcat în plăsele de os iar 
teaca este învelită în piele cu două inele de prindere. 
L: 93 cm.; Lama L: 79,5 cm., I: 3 cm. 
MNIT (nr. inv. M 4602) 

32. Sabie, miji. sec. XIX 
Oţel, piele, lemn, turnare, forjare, batere, ştanţare, placare, gravare. Lama este uşor curbată cu 
şanţuri mediane pe ambele părţi. La bază, pe o parte este stanţat textul WEYERSBERG & 
STAMM SOLINGEN iar pe cealaltă LISENHAUER. Garda este lată şi confecţionată din metal 
traforat şi decorat cu motive geometrice. Teaca este din metal cu două inele de prindere şi se 
termină cu armătură în formă de potcoavă. 
L: 97 cm.; Lama L: 83 cm., I: 4 cm. 
MNIT (nr. inv. M 4606) 

33. Sabie, miji. sec. XIX 
Oţel, piele, lemn, turnare, forjare, batere, ştanţare, placare, gravare. Sabie de provenienţă 
austriacă cu lama dreaptă, vârf ascuţit şi muchie proeminentă. Garda mânerului este lată şi are în 
lateral cu două fante longitudinale şi inscripţia F. S. YUNG. Mânerul este din lemn învelit cu 
piele fixată cu sârmă metalică. 
L: 73.5 cm.; Lama L: 59 cm., I: 4 cm. 
MNIT (nr. inv. M 4607) 

34. Sabie, 1848-1849 
Oţel, piele, catifea, turnare, forjare, batere, ştanţare, placare, gravare. Lama este curbată, are şanţ 
median şi este brunată pe ambele părţi. Garda mânerului este lată şi are şase orificii de diferite 
forme. Mânerul este din lemn învelit cu piele fixată cu sârmă metalică. Teaca este din metal 
învelit cu catifea de culoare bordo şi are două inele de prindere. 
L: 95 cm.; Lama L: 82,5 cm., I: 2,5 cm. 
MNIT (nr. inv. M 6780, a) 

35. Hanger căzăcesc, a douajum. sec. XIX 
Oţel, lemn, alamă, turnare, forjare, batere, ştanţare, placare, gravare. Lama este curbată, ascuţită 
şi prevăzută cu două şanţuri mediane pe ambele feţe şi inscripţii în limba rusă. Mânerul este 
învelit cu plăsele din lemn şi manşon din alamă. Teaca este din lemn cu aplicaţii din alamă 
ştanţată cu un inel de prindere. 
L: 58,5 cm.; Lama L: 43 cm., I: 3 cm. 
MNIT (nr. inv. M 8867) 

36. Vârf de lance, Avram Tancu, 1849-1849 
Metal, forjare, batere. Piesa a aparţinut lui Avram Iancu ( 1824-1872), figura emblematică a 
revoluţiei române din Transilvania. Are manşonul de prindere rotund şi se lăţeşte treptat de la 
vârf spre bază. Nervura centrală este mai groasă şi se subţiază spre margini. 
Bibliografie: Mirel 1973, 737; "Fenyesebb a lcincncil a kard ... ", 1999, 203. 
L: 51 cm.; lmax: 5,7 cm. 
MNIT (nr. inv. M 5429) 

37. Lance, 1849-1849 
Metal, lemn, forjare, batere. Lancea are vârful drept cu manşon de prindere rotund şi este ataşat 
la tija din lemn cu ajutorul a două urechiuşe laterale. 

67 



L: 219 cm.; VârfL: 43 cm. 
MNIT (nr. inv. M 7065) 

OVIDIU MUNTEAN 

38. Vârf de lance, I 848-1849 
Metal, forjare, batere, ştanţare. Vârf uşor încovoiat în treimea superioară, decorat cu motive 
geometrice, linii şi puncte. Manşonul de prindere este rotund şi are un orificiu. 
Ltot: 53,5 cm. 
MNTT (nr. inv. M 6768) 

ARMS FROM THE 1848 REVOLUTION IN THE COLLECTIONS OF THE NA TIONAL 
MUSEUM OF HISTORY OF TRANSYL V ANIA 

Proofof the dramatic anned clashes during the civil war (October 1848 - August 1849), the 
museum 's collection includes a multitude of types of weapons that belonged to various arm ed units 
and national guards that participated in military operations on the Transylvanian territory. The 
collection includes almost all types of bladed weaponry and fireanns known and used during the 
1848-1849 revolution: shotguns, pistols, rifles, swords, bayonets, daggers, etc. At the same time, 
standard arms of the Austrian and Hungarian annies, noblemen 's arms, and hunting weapons were 
used along with weapons handmade by the highlanders in the Apuseni Mountains (spears, battleaxes, 
straightened scythes, etc.). 

Arming was a general phenomenon during the revolution, as mirrored by the portable 
firearms collection. The collection includes the most modern, at that time, firearms introduced in the 
Austrian military (such as the Augustin percussion cap infantry rifle, model 1842, or the mountain 
corps ritle, model 1807) and old flint shotguns (infantry flint shotgun lnfanteriegewehr model 1798, 
and 1828 respectively), mostly part of military arsenals and distributed to national guards. Besides 
these standard anns, hunting pellet guns were also used by national guards. 

With its outstanding richness, the museum's bladed and fireanns collection successfully 
mirrors the military events that occurred in the Transylvania ofthe years 1848-1849. At the same 
time, we witness technical progresses made by portable firearms in the 19th century, in relation to the 
production of a complete set of ammunition, which eventually helped to engender new, revolutionary 
concepts of fireanns. Most items were received from the collections of the former Relics Museum of 
the 1848-1849 Revolution, founded in Cluj in 1891, a direct expression ofthe need to collect relics, 
documents, and memorabilia connected to that year. Thus, besides the exhibits related to the 
Hungarian revolution, we were able to acquire valuable items related to the Romanian revolution. 
Gradually, in late 19th century and over the subsequent century, the collection became was enriched 
with more items the museum received either separately or through donations. 
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